



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxw.com.cn>
E-mail: kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 2023年第95期

国务院副总理孙春兰强调

扎实做好各项准备工作 确保如期安全开学

国务院副总理孙春兰2月6日到北京市第十九中学、北京大学、清华大学、北京航空航天大学调研开学准备工作,了解学校教育教学安排、学生心理疏导、科研项目进展、有关物资储备等情况。她充分肯定了三年来全国学校疫情防控工作,广大师生听从党和政府号召,以实际行动支持抗疫斗争,展现了良好的精神风貌。今年春季开学是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后近3亿师生大规模集中返校,各级各类学校要深入贯彻习

近平总书记重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,按照“乙类乙管”要求进一步优化学校管理措施,全面恢复正常教育教学秩序,把开学的各方面工作准备到位,确保教育系统广大师生健康和校园安全稳定。孙春兰指出,开学前要全面摸排师生感染情况,组织有序安全返校。开学后要发挥学校卫生室、校医院、健康驿站等作用,动态储备药品物资,加强师生健康监测和健康管理,中小学校、幼儿园要落实晨午检、传

染病报告、缺勤缺课追踪等制度,指导师生加强营养饮食、规律作息、适度运动、日常防护,筑牢健康第一理念,落实好自身健康责任。针对因疫情影响,一些师生产生焦虑情绪等问题,要持续加强心理健康教育和疏导,结合不同年龄段学生特点组织开展文体活动,营造生动活泼、健康向上的校园氛围。孙春兰强调,学校要全面开展线下教学活动,针对学生学习实际情况,合理安排教学进度,认真执行国

家课程方案和课程标准,确保教育质量。要加强对师生的关心关爱,做好校园服务保障,持续落实“接诉即办”要求,及时回应师生关切。要加强校园安全管理,集中排查校舍安全、食品安全、消防安全、实验室安全、校园周边安全,及时消除风险隐患。各级教育部门要通过开学检查和指导,帮助学校及师生解决学习、工作和生活中的实际困难,持续推动教育更加公平、更高质量发展,办好人民满意的教育。(来源:新华网)

太原市综合高级中学

召开党建工作暨全面从严治党工作会议



科学导报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,持续推进全面从严治党,进一步加强全校教职工思想政治和师德师风建设,以高质量党建推动学校高质量发展。2月6日上午,太原市综合高级中学召开2023年党建工作暨全面从严治党工作会议。会上,太原市教育系统思政教师宣讲团成员、该校教务处副主任黄晨光为全校教职工集中宣讲党的二十大精神。黄主任从五个方面进行了宣讲:一是深刻理解党的二十大精神,五个郑重宣示;二是深刻领会党的二十大精神的重要意义;三是全面把握习近平总书记在党的二十大报告中的主要内容;四是深入理解产生新一届中央领导集体是时代之幸;五是深入理解新时代理论战略写入党章的深刻内涵。

校党总支书记麻耀东对该校2023年党建工作安排部署。麻书记指出,今年该校党建工作重点是:党建引领,双向融合推动学校党建工作高质量发展。加强理论学习,在学思践悟中不断提升思想境界;加强党建品牌建设,不断提升党组织的凝聚力和创造力;加强作风建设,推进全面从严治党和清廉学校建设。

麻耀东还就该校意识形态工作作安排。要强化组织领导,明确主体责任;要强化宣传教育,筑牢思想基础;要强化阵地建设,加强网络管控;广大教育工作者对错误思想敢于亮

剑;教师要合理的反映个人诉求。副校长马梅祥传达了太原市教育系统党风廉政建设工作会议精神,要求全体干部和教师要保持干事创业的雄心,把工作要求定得严些,把工作标准提得高一些。忠诚履职,敢于担当,在工作中争先创优,为综合高中高质量发展作出新贡献。新学期,新征程。太原市综合高级中学全体教职工表示,一定会在

科学导报讯 2月3日下午,运城垣曲初中组织副主任以上领导开展团建活动,紧紧围绕2023年垣曲初中工作路线图展开。该校根据2023年工作路线图和校长对各部门工作的建议命制了30道试题,试题涵盖“年度奋斗目标”“年度重点工作”“六大项目”“四项改革”及党建、教学、德育、行

政、后勤各个维度,每人在题箱中抽取一道题目,根据题要求自己回答或邀请在座的相关科室人员互动回答。与此同时,全体副主任以上领

导根据音乐共同完成手舞舞。要求人人合作、人人联动、整齐划一,活动目的为鼓励大家齐心协力、同舟共济!据悉,垣曲初中将围绕2023年

新学期牢记初心使命,强化责任担当,踔厉奋发,勇毅前行,为该校高质量发展贡献力量,开创综合高中新篇章!(闫珊)

太原市尖草坪区第一中学

开展团建活动 打造一流业绩



科学导报讯 2月3日,太原市尖草坪区第一中学党总支新学期工作计划会议在科技楼五层召开。该校党总支书记卢文青、副书记刘显出席会议并讲话。全体党员参加了新学期工作会议。会议由刘显主持。

会上,刘显宣读了《2023年上半年尖草坪一中党总支工作计划》。她指出,新的学期要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻党的教育方针,紧紧围绕学校工作重心,开展党的政治思想建设、

组织建设、作风建设以及党风廉政建设,创新工作方法,加强党员教育,增强党组织向心力。建设一个政治坚定、作风优良、团结奋进的党总支,建设一支政治素质过硬、工作能力精湛、育人水平高超的高素质党员教师队伍,确保学校各项工作的整体推进。她强调,新学期党建工作要从三大方面发力。一要提高站位抓落实。加强理论学习、提高政治站位;严格履职尽责,强化责任担当。二要突出重点抓落实。加强师德师风修养、潜心教书育人;发挥先锋模范作用、点亮育人道路;厚植爱国

爱,培养时代新人。三要担当作为抓落实。严格组织生活,凝聚奋进力量;推进作风建设,强化务实担当;持续正风肃纪,提升清廉校园。卢文青做重要讲话。她高屋建瓴地强调了“强党建、抓落实、争当立德树人排头兵”的深刻内涵,并且对党支部安排的三个方面工作提出了更重要的要求,指出各支部要与年级工作党政融合,充分发挥各支部的先锋模范作用,通过“三会一课”、党日主题等活动,真正围绕“立德树人、守正创新”,共同为学校发展贡献智慧和力量。党员教师要学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神,做好德育和教学的先锋队和排头兵,让尖草坪一中的党建工作和各支部旗帜飘起来,更高质量地成为尖草坪一中的综合品牌。

太原市晋源区姚村中学

举行新学期班主任培训学习交流会

科学导报讯 为了有效提升班主任队伍的整体素质,提高班主任工作能力、管理水平。2月6日下午,太原市晋源区姚村中学举行了新学期班主任培训学习交流会。

培训会上,副校长冀秀文组织大家共同收看人民教育家于漪的教育视频。于漪老师作为中国唯一的人民教育家,在她身上有许多值得大家学习的地方,需要大家反复的咀嚼、回味和思考。于漪讲到“一个肩膀挑着学生的现在,一个肩膀挑着国家的未来”“今天的教育就是明天的国民素质”。生逢盛世,这个盛世是革命先烈用鲜血和生命换来的。大家心怀感恩,不忘美好生活的来之不易,更不能忘记这一代中华儿女肩负的历史使命,以中国式现代化推进中华民族的伟大复兴!

冀秀文从指导思想、工作途径、常规工作、德育活动、工作要求五个方面提出本学期的教学计划。坚持以教育为社会主义现代化建设服务为指导思想,把立德树人作为教育的根本任务全面实施,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。以组织德育活动、加强常规管理、加强针对性教育为工作途径,培养良好习惯,做好个别同学的转化工作。从卫生检查、纪律监督、体育锻炼等常规工作中,重视对学生活动过程的指导。同时认真组织每周的班会和升旗仪式,精心设计道德讲堂、参观太原禁毒基地、足球赛、远足等形式多样的德育活动,增强活动仪式感,让每项活动都深入人心。

张旭主任针对开学第一周的卫生保洁、纪律要求、假期社会实践活动内容的提交以及板报任务的划分等常规工作进行细致说明,帮助班主任更好的开展新学期的班级管理工作。

班主任工作既是一门学问,更是一门艺术。教育之路任重道远,需要互学互鉴,凝心聚力,不忘教育的初心,一起砥砺前行!(张丽 闫珊)

太原市小店区西温庄乡中心校西温庄小学

寒假研修新课标 践行育人新理念

科学导报讯 近日,太原市小店区西温庄乡中心校西温庄小学全体教师充分利用寒假时间,广泛开展了“教师自主学习”活动,再研新课标,优化教师自主学习氛围,使教师们保持“时时在线”的学习状态,为迎接新学期的到来充电赋能。

在学习过程中,教师们首先阅读了课程标准的相关内容,围绕课程性质、课程目标、课程实施建议等多个方面,研读新课标内容,重点学习标准中的阶段目标和实施建议。然后结合各自教学实际,认真记录学习体会,及时总结学习成果,写好学习笔记,书写各自的教学经验和感悟,全面提高理论水平及实操水平。

这次新课标的学习活动,促进教师教学技能、学科素养的全面提升,力求做到将教学理念内化于心,外化于行,全面提高课堂教学水平。教师们一致表示,在今后的教学中将进一步贯彻新课标精神,提高教学效率,以新课标为核心教研、备课和上课,为构建高效课堂打下坚实的基础。(通讯员 刘学敏)

太原市迎泽区港口小学

落实教材培训 助力教学发展

科学导报讯 为了在“双减”背景下,真正做到减负提质、以减促增。2月6日,迎泽区教研中心对各科教材培训如火如荼地展开。此次培训以“立足项目学习、加强思政育人、加强作业研究、落实提质增效”为主题,太原市迎泽区港口小学全体教师分科参加了此次培训。

全体教师非常珍惜这次培训机会,认真做好笔记,准备二次教研消化。

本次教材培训,让学校全体教师对教材有了整体的认识,对教学中理解教材,大单元驾驭教材提供了有力的指导和帮助。理清了新学期教学教研工作的思路,为提升课堂效益、提高作业设计质量打下了坚实基础。老师们一致表示,会带着今天的教材培训收获实践到日常教学中,继续完善自己对教材的研究和理解,助力自己的教育成长,助力港口小学教育质量的提升。(通讯员 魏秀卿)



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信(今日头条)

执行主编:黄晶 副主编:赵义富 闫天星

本版组稿 黄晶 张丹丹 张敏 张丽 闫珊 郝艳